В ходе выполнения проекта по Соглашению о предоставлении субсидии от «20» октября 2014 г. № 14.607.21.0073 по теме «Разработка технических решений для создания политопливных теплогенерирующих систем на местных и возобновляемых топливных ресурсах» с Минобрнауки России в рамках федеральной целевой программы «Исследования и разработки по приоритетным направлениям развития научно-технологического комплекса России на 2014-2020 годы» на этапе № 2 в период с «1» января 2015 г. по «31» июля 2015 г выполнялись следующие работы:
· разработана программа расчета кинетических параметров пиролиза образцов местных топлив, предоставленных индустриальным партнером;

· разработан лабораторный регламент процесса пиролиза древесины и торфа;

· рассчитана теплотворная способность пиролизных газов и паров при пиролизе различных видов древесины и торфа;

· проведены численные эксперименты по определению характеристик реактора пиролиза заданной производительности;

· проведены исследовательские испытания лабораторного образца пиролизера;

· обработаны результаты испытаний лабораторного образца пиролизера;

· разработана эскизная конструкторская документация на экспериментальный образец пиролизера тепловой мощностью 100 кВт;

· разработана сопряженная технологическая схема сжигания образцов топлив различного агрегатного состояния и свойств;

· закуплено оборудование для котла.

При этом были получены следующие результаты:
Целью настоящего прикладного исследования является разработка технологий для создания теплогенерирующих систем мощностью 0,1-0,5 МВт с использованием различных топлив, включая местные и возобновляемые ресурсы c акцентом на замещение угольного, мазутного и печного топлива в котельных установках на местные топливные ресурсы в не газифицированных районах Европейской части России и местные топлива Сибири и Дальнего Востока. Использование местных энергоресурсов и принципа политопливности в теплогенерирующем оборудовании мирового уровня позволит повысить энергоэффективность и снизить себестоимость теплогенерации в удаленных и труднодоступных регионах.
В процессе выполнения этапа № 2 Соглашения о предоставлении субсидии разработана программа расчета кинетических параметров пиролиза образцов местных топлив, предоставленных индустриальным партнером. Разработан лабораторный регламент процесса пиролиза древесины и торфа. Рассчитана теплотворная способность пиролизных газов и паров при пиролизе различных видов древесины и торфа. Проведены численные эксперименты по определению характеристик реактора пиролиза заданной производительности. Проведены исследовательские испытания лабораторного образца пиролизера. Обработаны результаты испытаний лабораторного образца пиролизера. Разработана эскизная конструкторская документация на экспериментальный образец пиролизера тепловой мощностью 100 кВт. Разработана сопряженная технологическая схема сжигания образцов топлив различного агрегатного состояния и свойств. Закуплено оборудование для котла. 

Была разработана программа расчета кинетических параметров местных топлив, которая помогает моделировать процесс пиролиза. На основании расчета теплотворной способности пиролизных газов и паров и проведении численных экспериментов по определению характеристик реактора пиролиза были рассчитаны размеры экспериментального образца пиролизера. На основе проведенных исследовательских испытаний лабораторного образца пиролизера были отработаны основные режимные параметры процесса: температура нагрева реактора пиролиза – до 600 ºС, температура нагрева реактора крекинга – до 1000 ºС, длительность пребывания топлива в реакторе, производительность реактора по исходному топливу – не менее 3 кг/ч. На основании полученных данных был выбран режим работы экспериментального образца пиролизера.
На данном этапе работ создание охраняемых результатов интеллектуальной деятельности не предусмотрено.
Состав выполненных работ удовлетворяет условиям Соглашения о предоставлении субсидии, в том числе Техническому заданию и Плану-графику исполнения обязательств. Результаты выполненных работ соответствуют требованиям Технического задания и нормативной документации.

Комиссия Минобрнауки России признала обязательства по Соглашению на отчетном этапе исполненными надлежащим образом.
