Работы по Соглашению о предоставлении субсидии от «23» октября 2014 г. № 14.607.21.0082 (уникальный идентификатор: RFMEFI60714X0082) с Минобрнауки России в рамках федеральной целевой программы «Исследования и разработки по приоритетным направлениям развития научно-технологического комплекса России на 2014-2020 годы» на  этапе №4 были выполнены в период с 01.01.2016 по 30.06.2016  в полном объеме в соответствии с Техническим заданием и Планом-графиком исполнения обязательств по Соглашению.
В ходе этапа работ по проекту были получены экспериментальные образцы α-оксида алюминия высокой чистоты и попутных продуктов на доработанном экспериментальном образце установки получения α-оксида алюминия высокой чистоты. В ходе данных работ Экспериментально была подтверждена правильность выбора режимов, заложенных в основу технологического процесса получения α-оксида алюминия высокой чистоты и указанных в Методике получения α-оксида алюминия высокой чистоты (05НЭП.0000-0 М). В результате данных работ при различных параметрах процесса получения оксида алюминия были получены партии образцов α-оксида алюминия высокой чистоты для дальнейшего изучения их свойств. Проведены исследования физико-химических свойств (пористой структуры, фазового состава, удельной поверхности и химического состава) экспериментальных образцов α-оксида алюминия. В результате исследования химического состава экспериментальных образцов α-оксида алюминия установлено, что химическая чистота получаемых по разработанной технологии образцов может достигать 99,999 %. В результате рентгенофазового анализа было установлено, что после гидротермального окисления алюминия образцы представляю собой бемит (γ-AlOOH), а после термообработки при температуре 1100 °С и выше образцы представляю собой альфа оксид алюминия (α-Al2O3). В результате измерения пористости экспериментальных образцов α-оксида алюминия установлено, что с увеличением температуры термообработки материала имеет место резкое снижение открытой пористости материала. Образцы полученные при температуре 1100 °С имеют открытую пористость 49,56 %, при температуре 1600 °С открытая пористость снижается до 7,72 %. В результате измерения удельной поверхности экспериментальных образцов α-оксида алюминия установлено, что с увеличением температуры термообработки материала имеет место резкое снижение удельной поверхности, а также объёма микро и мезопор. Удельная поверхность образцов, полученных при температуре 1100 °С и 1600 °С, составляет 13,76 и 4,73 м2/г соответственно. Для образцов, полученных при температуре 1100 °С и 1600 °С, объем мезопор составляет 0,05170 и 0,00862 см3/г соответственно, а объем микропор - 0,00505 и 0,00066 см3/г соответственно. В результате измерения плотности экспериментальных образцов α-оксида алюминия установлено, что истинная плотность образов α-оксида алюминия после высокотемпературной термообработки может достигать значений до 3,95 г/см3. Проведен анализ влияния термодинамических условий получения образцов α-оксида алюминия на его микроструктуру и химическую чистоту. Анализ результатов экспериментов при разных температурах рафинирования показал, что повышение температуры термообработки свыше 1750 °С не приводит к улучшению очистки по причине снижения открытой пористости. Проведен анализ данных экспериментальных исследований. В результате данного анализа был сделан вывод о том, что выбор определённой температуры термообработки α-Al2O3 является одним из ключевых факторов, влияющих на эффективность очистки α-Al2O3 от примесей. Подбор температуры рафинирования и обеспечение соответствующего вакуума при данной температуре является многопараметрической задачей, требующей дополнительных уточнений в ходе реализации ОКР. Изготовлен специальный порошок алюминия с применением металлокерамической оснастки для проведения экспериментов по получению α-оксида алюминия высокой чистоты. . Порошок алюминия, полученный с применением металлокерамической оснастки, был отправлен в ОИВТ РАН в количестве 50 кг. Проведены испытания полученного α-оксида алюминия высокой чистоты у потенциальных потребителей. По результатам испытаний α-оксида алюминия высокой чистоты установлено, что содержание примесей удовлетворяет требованиям к объекту испытаний. Близкое к предельным значениям содержания примесей зафиксировано для следующих элементов: Fe, Cr, Ti. 

 Работы по изготовлению специальных порошков алюминия с применением металлокерамической оснастки для проведения экспериментов по получению α-оксида алюминия высокой чистоты и работы по проведению  испытаний полученного α-оксида алюминия высокой чистоты у потенциальных потребителей были проведены Индустриальным партнером. 

Планируется, что разработанная в ходе ПНИ технология позволит удовлетворить потребности отечественной промышленности в оксиде алюминия высокой чистоты и открыть конкурентоспособный экспорт данного продукта. Потенциальными потребителями результатов исследования должны стать предприятия оптической и полупроводниковой промышленности, квантовой электроники, металлургии, машиностроения, энергетики и приборостроения. 

Для коммерциализации результатов ПНИ планируется создание научно-производственной компании, которая на базе проведенных исследований создаст опытно-промышленную установку и выполнит наработку нескольких тонн высокочистого оксида алюминия. Создание опытно-промышленной установки планируется совместно с Индустриальным партнером. 

Работы по Соглашению о предоставлении субсидии от 23 октября 2014 г. №14.607.21.0082 на этапе №4 Плана-графика исполнения обязательств выполнены в установленный срок и полном объеме.  Результаты работ  по Соглашению удовлетворяют его условиям, в том числе условиям Технического задания и Плана-графика исполнения обязательств.

