Условия для обучения инвалидов в аспирантуре ОИВТ РАН
Материально-техническое обеспечение образовательной деятельности для инвалидов и людей с ограниченными возможностями здоровья
1. Для учащихся по программам подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре с ограниченными возможностями здоровья в ОИВТ РАН созданы условия неограниченного доступа к аудиториям, лабораторным помещениям, библиотеке и другим помещениям, в которых проводятся занятия, научно-исследовательская практика и иные формы занятий. 
· Для доступа в корпус Л1 ОИВТ РАН имеется пандус. Для подъема на различные этажи корпуса (аудитории, лаборатории, библиотека, экспозал и др.) может быть использован лифт, позволяющий перемещение инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья.
·  При наличии инвалидов в группе обучающихся аспирантов, занятия по образовательным программам проводятся в кабинете № 235 корпуса Л2, соединенного галереей с корпусом Л1. Данная аудитория приспособлена для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья, обеспечена компьютерной техникой и другими возможностями для проведения занятий.
· В корпусе Л1 имеются туалетные комнаты на 2 этаже, приспособленные для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья.
·  На территории ОИВТ РАН работает столовая. Имеется возможность доставки еды из столовой по заявкам инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья  в другие корпуса ОИВТ РАН.
· Охрана здоровья обучающихся, в том числе инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья, осуществляется силами медсанчасти, расположенной на 1 этаже  корпуса Л3 ОИВТ РАН.
· В ОИВТ РАН обеспечены возможности доступа обучающихся к информационным системам и информационно-телекоммуникационным сетям института.
· Иногородним аспирантам, обучающимся в аспирантуре ОИВТ РАН, предоставляются места в гостинице «ДАС № 1 ФГУП «ЖКУ РАН» по адресу г.Москва, ул. Дм. Ульянова, 5. Проживание в гостинице  оплачивается из средств ОИВТ РАН. Общежитие имеет пандус и лифт, приспособленные для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья.
2. Для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья установлены особые условия проведения вступительных экзаменов, промежуточных аттестаций, экзаменов и государственной итоговой аттестации, изложенные в Положении о специальных условиях для получения образования обучающимися с ограниченными возможностями здоровья в аспирантуре ФГБУН ОИВТ РАН.

