Аннотационный отчет в Фонд поддержки молодых ученых ОИВТ РАН ФПМУ по теме «Организация бесклапанного режима работы частотной детонации»

Цели проекта
Целью работы было изучение процесса частотной детонации, для чего планировалась модернизация существующей установки по исследованию газовой детонации. 

Экспериментальная установка

Изменение параметров неидеальной детонации проводились на установке, представляющей собой, по сути, модель ПДД с камерой сгорания постоянного сечения. Для исследования были выбраны смеси метана с кислородом, так как они изучались ранее при детонации в моноимпульсном режиме.
Результаты
В работе была измерена зависимость скорости детонационной волны в зависимости от коэффициента избытка окислителя. Коэффициент избытка α окислителя определяется  как отношение количества кислорода  к количеству кислорода, рассчитанному при условии полного сгорания вещества. 
Была получена детонация в частотном режиме c частотой 1 Гц которая может быть использована для детонационного напыления. 

В работе была получена зависимость скорости детонационной волны в метане от коэффициента избытка окислителя в диапазоне от 1 до 1,8, скорость волны менялась при этом в диапазоне от 2100 до 2250 м/с. Детонация слабо отличается от детонации Чепмена-Жуге. Разница в скоростях обусловлена увеличением температуры и потерь на стенках детонационной камеры. Изменение коэффициента избытка окислителя заметно влияет на скорость детонационной волны.
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